

## Секция «Юриспруденция»

### Реализация государственной антинаркотической политики

**Морозов Илья Сергеевич**

*Студент*

*Поволжский (г. Саратов) юридический институт (филиал) ФГБОУ ВПО*

*"Российская правовая академия Министерства юстиции Российской Федерации Юридический факультет, Саратов, Россия*

*E-mail: morozov-il-s@yandex.ru*

В современном мире злоупотребление наркотиками является одной из наиболее острых социальных проблем, масштабы которой обусловили ее отнесение к важнейшим угрозам международной безопасности. По данным Управления по наркотикам и преступности Организации Объединенных Наций, процент российского населения, вовлеченного в злоупотребление опиатами, в 5 – 8 раз превышает соответствующие показатели в странах Европы, а в отдельных странах – в 20 раз. В России употребляются практически все известные виды наркотиков. Наибольшую социальную опасность представляет распространение наркотиков опийной группы – это так называемые «тяжелые» наркотики, потребляемые в 90 % официально зарегистрированных случаев [1].

Незаконное употребление наркотических средств относится к тем проблемам государства, решить которые, несмотря на предпринимаемые усилия, практически невозможно. Начиная с 1995 г. были разработаны и приняты к исполнению четыре программы по противодействию незаконному обороту наркотиков [2,3,4,5] и девять федеральных законов о внесении изменений в ст. 228–234 УК РФ.

Однако распространение наркомании не сдерживают никакие самые суровые законы. Статистика МВД России показывает, что в 2008 г. выявлено 232,6 тыс. преступлений, в 2009 – 238,5 тыс., в 2010 – 242,6 тыс., а с января по октябрь 2011 г. выявлено 184,1 тыс. преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотиков [6].

Как показывает практика, используемые в настоящее время формы и методы противодействия наркотизации общества не достаточно эффективны. В условиях глобализации проблема наркомании выходит на новый уровень, поэтому обществом и государством должны быть предприняты совершенно новые меры по ее решению и созданы реальные механизмы защиты личности, прежде всего молодежи.

В связи с этим Указом Президента РФ утверждена Стратегия государственной антинаркотической политики Российской Федерации до 2020 г. (далее – Стратегия) [7]. Необходимость ее принятия обусловлена динамикой изменений, происходящих в России и в мире, возникновением новых вызовов и угроз, связанных прежде всего с активизацией деятельности транснациональной преступности, усилением терроризма, экстремизма, появлением новых видов наркотических средств, усилением таких негативных тенденций, как устойчивое сокращение численности населения России, в том числе уменьшение численности молодого трудоспособного населения вследствие расширения масштабов незаконного распространения наркотиков. По существу, Стратегия – это нормативный правовой документ, в котором концептуально закреплены ключевые моменты политики государства по обеспечению наркобезопасности [8].

Основной целью Стратегии является существенное сокращение незаконного распространения и немедицинского потребления наркотиков, масштабов последствий их неза-

## *Конференция «Ломоносов 2013»*

конного оборота для безопасности и здоровья личности, общества и государства.

Эффективность реализации Стратегии напрямую зависит от принимаемых обществом и государством мер, к которым можно отнести:

- 1) разработку и внедрение государственной системы мониторинга развития наркотической ситуации;
- 2) сокращение спроса на наркотики путем совершенствования системы профилактической, лечебной и реабилитационной работы;
- 3) совершенствование системы мер лечебных и реабилитационных мероприятий;
- 4) реализацию общегосударственного комплекса мер по пресечению незаконного распространения наркотиков на территории Российской Федерации;
- 5) развитие и укрепление международного сотрудничества в сфере контроля над наркотиками;
- 6) создание и реализацию общегосударственного комплекса мер по пресечению незаконного распространения наркотиков и их прекурсоров на территории Российской Федерации;
- 7) своевременное противодействие наркотрафику;
- 8) обеспечение надежного государственного контроля за легальным оборотом наркотиков и их прекурсоров.

## **Литература**

1. Коновалов И. Н. Стратегия государственной антинаркотической политики: пути реализации // Правовая политика и правовая жизнь. 2011. № 2. С. 138.
2. Постановление Правительства РФ от 3 июня 1995 г. № 542 «О Федеральной целевой программе «Комплексные меры противодействия злоупотреблению наркотиками и их незаконному обороту на 1995 – 1997 годы» // Собр. законодательства Рос. Федерации. 1995. № 24, ст. 2277.
3. Постановление Правительства РФ от 9 сентября 1999 г. № 1030 «О Федеральной целевой программе «Комплексные меры противодействия злоупотреблению наркотиками и их незаконному обороту на 1999-2001 годы» // Собр. законодательства Рос. Федерации. 1999. № 39, ст. 4627.
4. Постановление Правительства РФ от 23 января 2002 г. № 44 «О Федеральной целевой программе «Комплексные меры противодействия злоупотреблению наркотиками и их незаконному обороту на 2002 – 2004 годы» // Собр. законодательства Рос. Федерации. 2002. № 4, ст. 335.
5. Постановление Правительства РФ от 13 сентября 2005 г. № 561 (в ред. от 26 января 2010 г.) «О Федеральной целевой программе «Комплексные меры противодействия злоупотреблению наркотиками и их незаконному обороту на 2005 – 2009 годы» // Собр. законодательства Рос. Федерации. 2005. № 38, ст. 3820.
6. Статистика МВД России. URL: <http://www.mvd.ru/presscenter/statistics> (дата обращения: 05.12.2011).

*Конференция «Ломоносов 2013»*

7. Указ Президента РФ от 9 июня 2010 г. № 690 (в ред. от 28 сентября 2011 г.) «Об утверждении Стратегии государственной антимаркотической политики Российской Федерации до 2020 года» // Собр. законодательства Рос. Федерации. 2010. № 24, ст. 3015.
8. Кухарук В. Стратегия государственной антимаркотической политики и проблемы определения контролируемых веществ // Уголовное право. 2011. № 3. С. 105.